

ВИКТОРИЯ ЛЕГКИХ  
Institut für Slawistik der Universität Wien  
(Wien, Österreich)

## **Последование святым царственным мученикам в контексте княжеской службы**

### **Service to Sts Royal Martyrs in the Context of the Princely Service**

ABSTRACT: In 1981 Tsar Nicholas II and his family were canonized as a martyr by the Russian church abroad. In 2000, they were also canonized by the Russian church (Moscow Patriarchate) as passion bearers. Tsar Nicholas II was the last Royal saint for Russia somehow closing the circle of holy Russian princes, since the first of them SS. Boris and Gleb were also canonized as passion bearers. There are a lot of hymnography devoted to Royal Martyrs but in the article only 3 “official” services are taken in account. In the article it is made an attempt to see this service in the context of Russian princely service and in some cases to show models of creation.

KEYWORDS: hymnography, Nicholas II, new martyr, princely service

В 1981 году царь Николай II с семьей был канонизирован как мученик русской церковью за границей. В 2000 году царская семья также была канонизирована русской церковью (Московским патриархатом) как страстотерпцы. Примерно в то же время в 1981 году русской церковью за границей, а в 1992 году Московским патриархатом) была также канонизирована принцесса Елизавета. Первым литургическим текстом, посвященным царской семье, стал «Чин поминовения царственных мучеников и верных слуг их, с ними убиенных, в “День скорби” 4 (17) июля», утвержденный Архиерейским Синодом Русской Православной Церкви Заграницей после освящения брюссельского храма-памятника праведного Иова Многострадального для употребления на приходах РПЦЗ [Плякин 2014: 106], а первая служба царственным мученикам была составлена русской церковью за границей и опубликована в Монреале в Монастырской прессе в 1982 году (последняя публикация этой услуги была сделана в Афинах в 2008 году). После канонизации царской семьи МП архиепископом Амброзием (Чуровым) была подготовлена другая служба, опубликованная в Лествице в 1999 году. Эта служба была отредактирована комиссией и используется для службы в русских церквях. Еще одна служба принадлежит русской авто-

номной церкви, она была составлена отцом Нектариосом и отредактирована монахиней Марфой<sup>1</sup> (Сениной). Однако гимнографии, посвященной царской семье, намного больше. По подсчетам прот. М. Плякина кроме служб существуют «канон, отдельно четыре тропаря и три кондака и пять акафистов в честь всех семи святых царственных страстотерпцев, две службы, канон, молитва и девять акафистов святому Николаю II, служба, отдельный тропарь и два акафиста святой Александре, служба, отдельно два тропаря и кондак, молитва и акафист святому Александру, общий тропарь всем страстотерпицам-царевнам, служба и два акафиста святой Ольге, два акафиста святой Татиане и по одному акафисту святым Марии и Анастасии» [Плякин 2014: 119-120].

Прот. Плякиным была рассмотрена содержательная сторона канонической и неканонической гимнографии, посвященной царской семье, поэтому целью этой статьи является сравнение трех служб, а также выявление возможных моделей и сравнение с некоторыми «неофициальными правилами» составления так называемых «княжеских» служб.

Первая версия, которая принадлежит русской церкви за рубежом, в каком-то смысле ближе всего к княжеской службе не только потому, что она первая, но и потому, что русская церковь за границей всегда была строго монархической. Приведем ее содержание<sup>2</sup>:

На Господи воззвахъ, стихиры на 8, глас 6. Подобен: Всю отложивше.	Яже издревле святая Русь егда начать отступати отъ Создателя и Бога своего,
	Егда ты, царю мучениче, отъ богоборцевъ заключень бывъ,
	Воспѣваемъ тя, царю мучениче, и многострадальный страстотерпче,
Ины стихиры, гласъ 6. Подобен: Всю отложивше.	Боговѣнчанная мученице, святая царице Александро,
	Велія вѣра твоя, святая мученице царице Александро,
	Святый мученикъ царевичъ Алексій, возлюби силу крестную.
Слава, глас 8.	Святїи мученицы Христовы, царевны Ольго, Татиано, Маріе и Анастасіе,
	Богоизбранная преподобномученице княгине Елисавето,
	Царь Небесный за челоуѣколюбіе на земли явися,
богородичен	Праведныхъ души въ руцѣ Божіей, и не прикоснется ихъ мука
Премудрости Соломони чтение	Ста Соломонъ предъ лицемъ олгаря Господня, предъ всѣмъ соборомъ израилевымъ
Царствъ третиихъ чтение	

<sup>1</sup> Сейчас Кассией.

<sup>2</sup> Цит. по Афинскому изданию: Сиднев 2008: 1-29.

Пророчества Исаиина чтение	Да возрадуется душа моя о Господѣ, облече бо мя въ ризу спасенія
На литіи стихира храма: и мученикомъ стихирь, гласъ 3	Слава истинная страданіе есть, * тако бо рече Господь:
Слава, глас 8	Не суть совѣти Божіи, якоже совѣти челоувчестіи,
богородичен	Безневѣстная Дѣво, Яже Бога неизреченно зачещи плотію,
На стиховне стихирь, глас 8. Подобен: О преславнаго чудесе.	Не о славъ царства земнаго попеченіе имѣлъ еси, славный мучениче царю Николае, Яко агнецъ незлобивый, веденъ бысть царь мученикъ Николай на убіеніе, Сія исповѣдаху святіи царственніи мученицы предъ неповинною смертію за Христа,
Слава, глас 6:	Кто изречеть труды твоя и страданія?
богородичен	Творецъ и избавитель мой, Пречистая,
Аще бдѣніе совершается: тропарь дважды, Богородице Дѣво единожды. Аще полиелей: Тропарь, гласъ 5:	Царства земнаго лишеніе, узы и страданія многоразличныя,
Слава, и ныне: богородичен	Радуйся двери Господня непроходимая, радуйся стѣно, и покрове притекающихъ къ Тебѣ
НА УТРЕНИ:	
На Богъ Господь, тропарь святыхъ, дважды: Слава: тропарь св. преподобномученице княгине Елисавете, гласъ 4-й:	Кротость и смиреніе и любовь вселивши въ душу свою, усердно послужила еси страждущимъ,
По 1-й кафизме седален, глас 7	Трижды отвергся Петръ, но принесе слезы покаянія,
Слава, и ныне: богородичен	Молитву приѣмши отъ насъ, въ кровь Твой, Пречистая Дѣво, прибѣгающихъ,
По 2-й кафизме, седален, глас 7	Съ любовію велію къ неблагодарнымъ людемъ, принеслъ еси себе, великій стратотерпче царю,
Слава, и ныне: богородичен	Ужасно чудо зачатія и несказанень образъ рождества
По полиелеи, седален, глас 7:	Егда ты, царю мучениче Николае, царскій престоль воспріялъ еси,
Слава, и нынѣ, богородиченъ	Пречистая Дѣво, помилуй насъ, прибѣгающихъ вѣрою къ Тебѣ милосерднѣй,
Стихиря по 50-м псалме, гласъ 6-й:	Велію вѣру и дивное терпѣніе, и любовь ко врагомъ стяжалъ еси,
канон молебный Богородице, со ирмосом на 6 и святому на 8.	
Канонъ, плачь царя мученика, егоже краестрочіе: Пощади, Боже, люди согрѣшившія. Гласъ 2	Поруганіе зря и разореніе земли своея отъ безбожныхъ врагъ, плакася изъ глубины сердца благочестивый царь,

По 3-й песне кондак св. мученице княгине Елисавете. Глас 4	Отъ славы царственныя, вземши крестъ Христовъ, прешла еси къ славъ небеснѣй, молящися за враговъ
седален, глас 7	Страстотерпице святая княгине Елисавето, егда ты живу во Алапаевскую шахту ввергоша,
По 6-й песни кондакъ, гласъ 6	Надежда царя мученика съ царицею и чады и слуги укрѣпи,
икос	Зря вѣру Христову благочестивымъ царемъ во странѣ Россійстѣй укрѣпляему,
По 9-й песни светилен, глас 2	Страдавшій Тебе ради царственнѣи мученицы, Христе, многія муки претерпѣша,
На хвалитехъ стихиры, глас 3	Агнцы чистыя приведостеса ко Владыцѣ, страстотерпцы царственнѣи мученицы,
	Раны ваша и язвы, славнѣи царственнѣи мученицы, язвы грѣховныя исцѣляютъ всѣхъ вѣрныхъ,
	Любыми ранами и страданьми мучими, святѣи царственнѣи страстотерпцы, не отвергостеса истинныя Жизни Господа нашего,
Слава, глас 6	Молитвами, Христе, святыхъ мученикъ Твоихъ, убиенныхъ за вѣру въ Тя, Великихъ князей
богородичен	Богородице, Ты еси лоза истинная, возрадившая намъ плодъ живота

Эта служба сильно отличается от обычных княжеских служб. В ней мы видим много биографических фактов и сосуществование гимнографической традиции с реалиями начала 20-го века. Этот способ сочинения исключает обычное в княжеском служении объединение других княжеских песнопений или сочинение строго по образцу. Действительно, в службе мы не видим прямых заимствований. Тем не менее мы можем увидеть некоторую связь с княжескими службами и особенно с княжескими мучениками. Царь Николай II как последний русский царственный святой собрал в своем каноническом образе характеристики некоторых святых князей. В довершение всего он и его семья были канонизированы как мученики и страстотерпцы, точно так же, как первые русские святые князья Борис и Глеб.

Прежде всего, можно увидеть типичное для «княжеских служб» подчеркивание в службе царского происхождения царя-мученика «Егда ты, царю мучениче, отъ богоборцевъ заключенъ бывъ ...»<sup>3</sup> (вторая стихира второго гласа на «Господи воззвах»), «Боговѣнчанная мученице, святая царице Александро...» (первая стихира шестого гласа на «Господи воззвах»), «Святѣи мученицы Христовы, царевны Ольго, Татіано, Маріе и Анастасіе ...» (третья стихира шестого гласа на «Господи воззвах...») и т.д. Родственная и духовная связь со святыми князьями также отмечена в службе, например, в седалище 7-го гласа после пер-

<sup>3</sup> Цит. по изданию: Сиднев 2008: 4.

вой кафизмы мы видим строку «якоже сродницы его благовѣрнии князи Борисъ и Глѣбъ...»<sup>4</sup>, но род в этой службе понимается шире, так как подчеркивается духовное родство царя не только со святыми князьями, но и со всеми русскими святыми. Русский царь в отличие от святых князей – правитель не одного города, а всей Русской земли, и царь объединен с этой землей и со всеми святыми России: «Яже издревле святая Русь егда начат от отступати отъезд Создатель и Бога своего, долготерпѣливый Господь послать многія праведныя мужи и пророки, отъ нихже послѣдній бысть святой праведный пастырь Кронштадтскій Іоаннь, призывая грѣшныя къ покаянію...»<sup>5</sup> (первая стихира 6-го гласа на «Господи воззвах»). Последний царь как помазанный Божий неотделим от своей страны.

Большим отличием святого Николая II от других святых князей является то, что он был последним царем и отрекся от престола, поэтому трудно видеть его покровителем княжеского рода, но он по-прежнему остается заступником для своей страны: «Господи, подаждь страждущей странѣ Россійстѣй, представительствомъ великаго страсотерпца царя мученика отъ богоборныхъ избавленіе и возставленіе престола православныхъ царей...»<sup>6</sup> (вторая стихира второго гласа на «Господи воззвах»).

Последний русский царь и вся царская семья были канонизированы, как мученики русской церковью за границей и как страсотерпцы московским патриархатом. Но даже если первая канонизация и первая служба почитают его как мученика, время от времени он называется страсотерпцем, и это проводит, вероятно, самую важную параллель с первыми русскими страсотерпцами Борисом и Глебом<sup>7</sup>. Последний царь был убит по политической причине и не сражался против своих убийц точно так же, как свв. Борис и Глеб, которые также были убиты по политической причине и отказались бороться со своим братом. Эта параллель важна для службы, и мы можем видеть ее на нескольких уровнях.

Помимо прямого сравнения с Борисом и Глебом в седалище по первой кафизме «якоже сродницы его благовѣрнии князи Борисъ и Глѣбъ...»<sup>8</sup> мы видим те же модели сравнения в службе. Вторая стихира 8-го гласа на стиховне начинается со слов «Яко агнецъ незлобивый, ведень бысть царь мученикъ Николай на убіеніе»<sup>9</sup>, первая стихира 3-го гласа на «Хвалитех» «Агнцы чистыя приведостеся ко Владыцѣ, страсотерпцы царственнии мученицы, Того молити спас души наша»<sup>10</sup>. В стихире-славнике 6-го гласа есть сравнение с Авелем «да получиши

<sup>4</sup> Цит. по изданию: Сиднев 2008: 5.

<sup>5</sup> Цит. по изданию: Сиднев 2008: 6.

<sup>6</sup> Цит. по изданию: Сиднев 2008: 5.

<sup>7</sup> К этому же выводу независимо от меня пришел Энрике Мартинес, представивший свой доклад, посвященный образу мученичества на седьмых Хиландарских чтениях в июне 2018.

<sup>8</sup> Цит. по изданию: Сиднев 2008: 13.

<sup>9</sup> Цит. по изданию: Сиднев 2008: 10.

<sup>10</sup> Цит. по изданию: Сиднев 2008: 24.

славный мученический вѣнецъ на небесѣхъ, Авелеву вѣнцу подобный»<sup>11</sup>. Сравнение с Авелем широко распространено в службе свв. Борис и Глеб. Более того, существует цепочка сопоставлений, которая выводит нас из Ветхого Завета в Новый Завет: Авель-невинный ягненок-Христос, свв. Борис и Глеб. Мы видим ту же цепочку на службе царской семье.

Второй способ показать эту параллель – это составить новое песнопение с похожим зачалом. Например, тропарь святому Николаю II 5-го гласа начинается с темы лишения земного царства: «Царства земнаго лишение, узы и страдания многоразличныя кротко претерпел еси, свидетельствовав о Христе даже до смерти от богоборцев, страсотерпче великий Боговенчанный царю Николае, сего ради мученическим венцем на небесех, венча тя с царицею и чады и слуги твоими Христос Бог, Егоже моли помиловати страну Российскую и спасти души наша»<sup>12</sup>.

Похожее зачало мы видим в стихире на литии 4-го гласа свв. Борису и Глебу<sup>13</sup>: «Аще земнаго царствиа новии Каин богоненавистник и братоненавистныйи убииствении лиши вас, Христось же непреходящее и бесконечное царство вам даровал еси, Емуже со аггелскими воинствы предстоащи, молитися спасти любовию поющих всчестную (и многопразднственную память вашу)»<sup>14</sup>.

Эта тематика распространена в службах мученикам, особенно княжеского происхождения. Подобное зачало мы встречаем и в третьем тропаре шестой песни канона 6-го гласа св. Михаилу Тверскому: «Княжение земное оставльше, и царское украшение восприять венецъ из Божиа владычня десница и съ аггелы ликуеши молита нас чтущая твою паметь»<sup>15</sup>.

Этот мотив повторяется и в других песнопениях службы, например, в первой стихире на стиховне 8-го гласа: «Не о славѣ царства земнаго попеченіе имѣлъ еси, славный мучениче царю Николае, егда вѣнчаніе на царство и муромъ помазаніе восприялъ еси, но помышлялъ еси о славѣ Божіей и о царствѣ небесномъ»<sup>16</sup>.

Тема Каина и Авеля в службе свв. Борису и Глебу связана с темой праведных и неправедных правителей. Это особо подчеркивается как в собственно гимнографии, так и в паремиях, где Святополк сравнивается не только с Каином, но и с Антиохом, данным Богом народу за грехи. Эта же тема становится основной в службе царственным мученикам. Неправедное безбожное правительство большевиков противопоставляется боголюбивой и кроткой царской

<sup>11</sup> Цит. по изданию: Сиднев 2008: 11.

<sup>12</sup> Цит. по изданию: Сиднев 2008: 12.

<sup>13</sup> Стихира относится к правленной, так называемой «пахомиевой» редакции службы. (подробнее см. Абрамович 1910).

<sup>14</sup> Цит. по Трефологу русским святым XVI в. из Троицко-Сергиева собрания РГБ (РГБ, ф.304, л. 498).

<sup>15</sup> Цит. по Трефологу русским святым XVI в. из Троицко-Сергиева собрания РГБ (РГБ, ф. 304, № 619. л. 32 об.)

<sup>16</sup> Цит. по изданию: Сиднев 2008: 10.

семье, а царь становится не просто мучеником за веру, а искупителем<sup>17</sup>. Приведем в качестве примера второй тропарь первой песни канона царственным мученикам: «О како земля русская, прежде славная въ мірѣ и благоденствующая, плѣнена бысть отъ богоборцевъ; вси дружащія съ нею отвергошася ея, быша ей врази. Отринуль естъ Господь царя и князя и священника. Виждь, Господи, призри и помилуй»<sup>18</sup>.

Как искупитель, царь-мученик повторяет страсти Христовы и таким образом отречение царя от престола в службе становится не ошибкой, а Божественным искуплением царя, возвращающего свой народ к христианству.

Уже упоминавшееся «Яко агнецъ незлобивый, веденъ бысть царь-мученикъ Николай на убіеніе» сходно с описанием Страстей Христовых. Таким образом через эту параллель становится понятно, почему царская семья была канонизирована не как страстотерпцы, а как мученики за веру. В качестве примера приведу стихиры на «Хвалитех»: «Раны ваша и язвы, славніи царственніи мученицы, язвы грѣховныя исцѣляютъ всѣхъ вѣрныхъ, святіи страдальцы Господни, многому терпѣнію научающе»<sup>19</sup>; «Лютыми ранами и страданьми мучими, святіи царственніи страстотерпцы, не отвергостеся истинныя Жизни Господа нашего, ни богоборцевъ устрашистеся, тѣмже молитвами вашими всѣхъ насъ утвердите»<sup>20</sup>.

Богобоязненный царь противопоставляется безбожникам-большевикам именно как мученик за веру. В связи с этим особенно интересно то, что св. княгиня Елизавета, основавшая Марфо-Мариинский монастырь и ставшая его настоятельницей, последовательно называется только страстотерпцей. Возможно, это было сделано чтобы подчеркнуть главную параллель Николая II, принесшего себя в жертву за свой народ, и Христа, который принес себя в жертву чтобы спасти человечество. Например, мы видим этот мотив в славнике 6-го гласа: «Страстотерпче великій и мучениче царю Николае, тяжкое бремя власти воспріяль еси, не славы ради, но яко христіанскій царь и слуга Христовъ, пекийся о пользѣ народа, множество скорбей претерпѣвъ»<sup>21</sup>.

Николай II был канонизирован вместе со своими детьми, и он был последним царем. Это дает нам еще одну важную параллель с князем Владимиром – даже если князь Владимир нигде не упоминается, и мы не видим никаких заимствований или упоминаний о нем, у нас есть апостольская параллель, так как Николай II сравнивается с апостолом Павлом, как в третьей стихире 2-го гласа на «Господи воззвах»: «понеже всѣхъ въ сердцѣ, если бы вы приняли всех в своем сердце, как апостол Павел»<sup>22</sup>. Даже если первая параллель довольно ясна, есть скрытая, так как святой Владимир был канонизирован как равный апостолу и сравнивался с апостолом Павлом, как в тропаре 4-го гласа «И обретѣ

<sup>17</sup> Подробнее о том, как это переросло в царебожие см. в статье М. Плякина [Плякин 2014].

<sup>18</sup> Цит. по изданию: Сиднев 2008: 15.

<sup>19</sup> Цит. по изданию: Сиднев 2008: 24.

<sup>20</sup> Цит. по изданию: Сиднев 2008: 24-25.

<sup>21</sup> Цит. по изданию: Сиднев 2008: 11.

<sup>22</sup> Цит. по изданию: Сиднев 2008: 5.

бесцѣннии бисерь Христа, избравшаго тя, яко втораго Павла»<sup>23</sup>. Последний император также сравнивается не только с апостолом Павлом, но и со вторым верховным апостолом Петром, который трижды отрицал Христа. При этом последний император уподоблен скорее самому Христу, а не апостолу, так как он отрекся от престола, но не отрекся от Христа. Приведу в качестве примера седален 7-го гласа: «Трижды отвергся Петръ, но принесе слезы покаянія, и абіе помилованъ бысть и возведень въ чинъ первоверховнаго апостола. Царь же и великій страсто-терпецъ Николай аще и отречеса отъ престола, видя окрестъ себе измѣну и боязнь и обманъ, и разумѣя, яко вси ближніи военачальницы и народъ отрекошася отъ него, онъ же не отречеса отъ Христа, ни отъ любви къ народу своему»<sup>24</sup>.

Интересно, что именно в седалне, где император сравнивается с апостолом Петром, упоминаются свв. Борис и Глеб. Борис и Глеб не были равны апостолам, но эта параллель часто использовалась почти во всех текстах, посвященных свв. Борису и Глебу. Итак, мы получили новую параллель Владимир – Павел Стратотерпцы Борис и Глеб – апостолы Николай II – Павел, Петр – Христос – Царская семья – апостолы. В службе очень много почти точных цитат из Библии, при этом используются как Ветхий, так и Новый Заветы. В издании о. Андрея Сиднева многие цитаты указаны в самом тексте: «Приближаются бо Мнѣ людіе сіи усты своими, сердце же ихъ далече отстоитъ отъ Мене» (Ис. 29, 13) (1-й тропарь 4-й песни канона)<sup>25</sup>; «Широкій путь грѣха, вводяй въ погибель, и мнози суть входящіи имъ, (Матѹ. 7, 13) рече Господь» (1-й тропарь 9-й песни канона)<sup>26</sup>.

Указание на источник цитаты встречается в тексте службы только в случае прямых цитат, однако в тексте можно найти и скрытые цитаты, предлагающие нам параллели с Евангелием. Например, стихира 6-го гласа на «Господи воззвах» начинается словами «Велія вѣра твоя, святая мученице царице Александро»<sup>27</sup>. Эти слова были сказаны Христом самаритянке, и хотя эти слова имеют отношение к царице Александре, немецкой принцессе, ставшей православной святой, это еще одно скрытое указание на параллель царя-мученика и Христа. Далее в тексте этой же стихире идет еще одна Евангельская цитата: «глаголала еси сице: да уготовимъ себе къ срѣтенію небеснаго Жениха»<sup>28</sup>, проводящая параллель между царицей Александрой и одной из семи мудрых дев.

Анализируя каноны и акафисты царственным мученикам, прот. Максим Плякин отмечает нарастающее уподобление царя-мученика Христу [Плякин 2014: 106 и след.] и развитие «царебожия». Несомненно, настолько прямого уподобления Христу в княжеских службах найти сложно, однако если мы посмотрим на текст службы первым князьям-мученикам Борису и Глебу, мы уви-

<sup>23</sup> Цит. по изданию: Милютенко 2008: 368.

<sup>24</sup> Цит. по изданию: Сиднев 2008: 12-13.

<sup>25</sup> Цит. по изданию: Сиднев 2008: 18.

<sup>26</sup> Цит. по изданию: Сиднев 2008: 23.

<sup>27</sup> Цит. по изданию: Сиднев 2008: 6.

<sup>28</sup> Цит. по изданию: Сиднев 2008: 6.

дим скрытую параллель, проявляющуюся в уподоблении свв. Бориса и Глеба Авелю, а через него агнцу и Христу, а также в построениях некоторых песнопений по модели богослужения и Постной и Цветной Триоди (стихира, построенная по модели стихир Входа Господня в Иерусалим и кондак, построенный по модели пасхального кондака). Это сравнение скрытое, неявное, и в последующих службах святые князья сравниваются с мучениками, апостолами, целителями, а не с самим Христом. Однако эта неявная параллель показывает, что идея сравнения невинно убиенных князей с Христом-искупителем, хоть и выражена в службе царственным мученикам в искаженном виде, но все же восходит к истокам княжеской службы. Кроме того, именно в службе свв. Борису и Глебу мы можем видеть факты их жития, в то время как в последующих службах биографически подробности упоминаются намного реже. Таким образом служба последнему царю, комбинирующая канонические правила и исторические реалии, стилистически неявно связана со службой первым русским князьям, как бы образуя завершение в истории русской княжеской службы. Заметим, что к службе свв. Борису и Глебу обращались не только при создании последующих княжеских служб, но и при создании официально не канонизированных представителей дома Романовых, например, в службе императору Павлу I<sup>29</sup>.

Вторая служба царственным мученикам была написана на базе уже существующей, однако сильно переработана. Из службы, составленной РПЦЗ для первой редакции были взяты три стихир из второго цикла стихир на «Господи воззвах» 6-го гласа и тропарь 5-го гласа, во второй редакции этот тропарь был заменен. Приведем ее содержание<sup>30</sup>.

На великой вечерни	
<i>на Господи воззвах, стихир на 8, глас 2. Подобен: Егда от древа тя:</i>	Егда на царство венчание восприял еси, помазаниче Николае,
	Егда на Руси начася тяжкаго испытания время,
	Егда от престола поневоле уклонился еси,
	Егда наста гонение, заточение и поношение,
<i>ины стихир, глас 6. Подобен: Всю отложивше</i>	Всю отложивше на небесех надежду, сокровище некрадомо себе святии мученицы сокровищствоваша
	Все житие твое во Христе есть, боговенчанная мученице, святая царице Александро новая!
	Вси святии царвенномученицы, невесты Христовы: Ольго и Татиано, Марие и Анастасие
	Всю возложивый веру свою на Господа, возлюби силу крестную, святыи мученице царевичу Алексие
<i>слава, глас 6</i>	Кто труды твои не ублажит во славу Божию, о Царю мучениче Николае; кто не воспоеет бездну страданий твоих

<sup>29</sup> Эту службу можно увидеть на сайте «Исповедник».

<sup>30</sup> Цит. по изданию: Лествица 1999: <http://www.wco.ru/biblio/books/sluzhba1/main.htm>.

<i>богородичен</i>	Кто Тебе не ублажит, Пресвятая Дево; кто ли не воспоет Твоего Пречистаго Рождества
<i>Премудрости соломоновы чтение</i>	Праведных души в руке Божией, и не прикоснется их мука
<i>Царств третьих чтение</i>	Ста Соломон пред лицом олтаря Господня пред всем собором Израилевым и воздвиже руке свои на небо
<i>Пророчества Исаина чтение</i>	Дух Господень на мне, егоже ради помаза мя, благовестити нищим посла мя, изцелити сокрушенные сердцем
<i>на литии стихира храма: Также стихирь святых, глас 5</i>	Радуйся, Николае царю мучениче, всех в сердце своем вместилище, алчущаго насыщение
<i>стихира, глас 8</i>	Добродетельми просветил еси душу и ум: тем рогом елеа свыше излианным на царский твой верх, помазует тя духом, Богоносе
<i>стихира, глас 6</i>	Еже от Бога тебе, святые, врученный скипетр со тщанием и любовию хранил еси, но взирая на предательство ближних, на Голгофу твою возшел еси
<i>слава, глас 8</i>	Ныне Сын Человеческий прославися, глаголет Господь. Сея славы крестныя сподобишася царственнии мученицы
<i>богородичен</i>	Приидите, вси вернии, и купно соборы сотворше, возопиим Державней Владычице и тако к Ней возглаголем
<i>На стиховне стихирь, глас 4</i>	Сострашием велиим ты, стрототерпче святыи, царю Николае, рекл еси: аще потребна есть жертва за люди, аз жертва сия да буду
	Не суть совети Божии, якоже совети человечестии, глаголет Господь, сего бо смиряет и сего возносит, Господь мертвит и живит
	Не прикасайтесь помазанным моим, глаголет Господь Вседержитель. Нечестивии же убиша боговенчаннаго царя, глаголя: се наследник, убием и его, да будет наследие наше
<i>слава, глас 6</i>	Егда отверзе ангел печать пятаю откровения, явишася избивеннии за слово, ты же, царю мучениче, во главе сонма страстотерпцев новых
<i>богородичен</i>	Да откриеши нам всем множество твоея милости и благодати беспредельную пучину, грехи рабов Твоих вся изглади
<i>тропарь, глас 5</i>	Царства земнаго лишение, узы и страдания многоразличныя кротко претерпел еси
<i>ин тропарь, глас 4</i>	В подобие жертве Христове, яко агнец непорочный, волею заклан бысть за отступление народа твоего, царю мучениче Николае
<i>на утрени.</i>	
<i>по 1-ом стихословии седален глас 8</i>	Попечение имел еси о чистоте духа православнаго, боговенчаннаго царю Николае, от апостол через древнюю Византию святей Руси преданнаго

<i>богородичен</i>	В поношении устен и во обдержании языком есмы, вси бо преогорчихом Царя, Сына Твоего, и Той посети ны прещением Своим
<i>по 2-ом стихословии седален, глас 4</i>	Православие, самодержавие и народность исповедал еси во спасение Руси
<i>богородичен</i>	Востани, Владычице, и облечется Сион в крепость свою, и вода желчная от полыни будет нам яко мед, напитаемся
<i>по полиелей седален, глас 8</i>	Егда богомерзтии мучителие твои заточиша тя с царицею, чады и верными слуги твоими, тогда помяну Господь Давида и всю кротость его
<i>богородичен</i>	Вострубим трубою песней, воспоим согласно Заступнице страны нашея, Царице Богородице
<i>по 50 псалме стихира, глас 6</i>	Наследниче Божий, страстотерпче Христов, угодниче Господень, царю Николае!
<i>канон молебный Богородицы со ирмосом на 6</i>	
<i>Канон святых, глас 1-й</i>	Венценосче, у престола Христова, царю мучениче Николае,
<i>по 3-й песни седален, глас 4. Подобен Скоро предвари</i>	Множайшии от сродник наших отвратишася Божия помазанника во смутное время новое
<i>богородичен</i>	Умоли, милосердная Мати Света, Сына Твоего и Бога нашего
<i>по 6-й песни</i>	Мирликийскому предстателю, благоверный царю, подражатель показалася еси
<i>икос</i>	Славою и богатством благочестия, и багряницею многоценною украшен, и диадимую и венцем увязен
<i>синаксарь</i>	Сия отрасль благочестиваго корене Николай воспитан бе царствующею четою во благоговении и страсе Божиим
<i>по 9-й песни светилен</i>	Свету невечернему предстояще, страстотерпцы святии царственнии
<i>богородичен</i>	Незаходимаго света носило, Приснодево, просвещшаго сидящих во тме неведения и прелести
<i>на хвалитех стихирь, на 4, глас 8. Подобен: О преславнаго чудесе</i>	О царю боговенчанный Николае, славный служителю святых церкви О преславнаго чудесе! Святая мученице Александро, в горцем заточении от богоборцев бывши и чающи смерть за Христа О Алексие, царевичу страстотерпче, от младых ногтей, в душе смиренного и простаго сердца глагола: егда имам быти царь, да не обряжутся нищии и обездоленнии
<i>слава, глас и подобен тойже</i>	О помазанниче Божий Николае! Христиан еси ты похвала и Христа слава
<i>богородичен</i>	О преславнаго чудесе! Небесе и земли Царице, от святых сродников наших умоляемая

В этой службе продолжается параллель последнего царя Христу, например, через Евангельские цитаты «Не прикасайтесь помазанным моим, глаголет Господь Вседержитель. Нечестивии же убиша боговенчаннаго царя, глаголя: се наследник, убием и его, да будет наследие наше»<sup>31</sup>, однако здесь есть и более привычные параллели, и первая, которая бросается в глаза – это неявное уподобление последнего императору св. Николаю Мирликийскому. Это мы можем видеть в использовании песнопений свт. Николаю как модели.

Например, стихира по 50-м псалме переработана из славника святителю, часто используемого как стихира по 50-м псалме и встречающегося как в службе на Успение, так и в службе на Перенесение мощей свт. Николая.

Стихира 6-го гласа по 50-м псалме свт. Николаю <sup>32</sup>	Стихира 6-го гласа по 50-м псалме Николаю П <sup>33</sup>
<i>Наслѣдниче Божии и съпричастниче Христовъ,</i>	<i>Наследниче Божий, страсотерпче Христов,</i>
<i>слуго Господень, святе Николае,</i>	<i>угодниче Господень, царю Николае!</i>
<i>по имени твоему тако и житие твое</i>	<i>По имени твоему тако и все житие твое.</i>
просия бо со сединами разумъ,	Сего ради врази твои не можаху сокрыти славу твою.
свѣдѣтельствоваше свѣтлость лица твоего душевное незлобие,	Кротость твоя молчаливая бе во страданиях твоих,
извѣствоваше кротость слова молчаливое,	просящи не мстити за себе.
<i>жизнь твоя славна</i>	<i>Жизнь твоя врагами Руси святой оклеветана,</i>
<i>и успение со святыми,</i>	<i>кончина же твоя с мученики святыми славна,</i>
<i>моли о душах наших.</i>	<i>моли о душах наших.</i>

Мы видим, что стихира сильно переработана, однако не только инципит остался практически без изменения, но и сохранена основная структура песнопения, а главные изменения касаются строк в середине стихир.

В первой строке кондака царь-страстотерпец напрямую уподоблен свт. Николаю Мирликийскому, причем далее текст с небольшими добавлениями повторяет структуру кондака свт. Николаю Мирликийскому:

кондак свт. Николаю 3-го гласа. Подобен: Дѣва днесь <sup>34</sup>	Кондак 4-го гласа царю-страстотерпцу Подобен: Дѣва днесь <sup>35</sup>
В Мирехъ, святе, святитель явися,	Мирликийскому предстателю, благоверный царю, подражатель показался еси,

<sup>31</sup> Цит по изданию: Лествица 1999.

<sup>32</sup> Цит. по декабрьской Минее XVI в. из Троицко-Сергиева собрания РГБ (РГБ, ф. 304, № 510. Л. 73 об.).

<sup>33</sup> Цит по изданию: Лествица 1999.

<sup>34</sup> Цит. по декабрьской Минее XVI в. из Троицко-Сергиева собрания РГБ (РГБ, ф. 304, № 510. Л.84 об.- 85).

<sup>35</sup> Цит по изданию: Лествица 1999.

<i>Христово бо, преподобне, Еуангелие исполнь,</i>	<i>Христово бо евангелие исполнив.</i>
<i>положилъ еси душу свою за люди своя</i>	<i>Положил еси душу твою за люди твоя</i>
<i>и спасль еси неповинныя от смерти,</i>	<i>и спасл еси повинныя, паче же от неповинныя смерти,</i>
<i>сего ради освятися</i>	<i>сих ради мученическою кровию освятился еси,</i>
<i>велии таинник Божия благодати</i>	<i>яко великомученик церкви Христовы.</i>

Икос к кондаку отличается от икоса свт. Николаю и построен по принципу ико-сов акафиста: «Славою и богатством благочестия, и багряницею многоценною украшен, и диадимом и венцем увязен, милостию же и правдою паче сих просияв, истинен же беззловив и добродетелию украшен яко воистинну, и благодатию сияя, темже тя ублажаем тако: Радуйся, правило веры. Радуйся, образе кротости и смирения. Радуйся, долготерпение необоримое. Радуйся, безстрастие непоколебимое. Радуйся, любовь к Богу просиявый. Радуйся, к людям своим любовь преизобильная. Радуйся, Сербстей страны защитниче крепкий. Радуйся, за Рос-сийскую землю жертво усердная. Радуйся, образе мученическа кончины вер-ным показавый. Радуйся, подвигоположнику Христу подражавый. Радуйся, об-разе царем православным. Радуйся, прославленный Царем Небесным. Радуйся, святе Николае, боговенчанный царю и великомучениче церкви Христовы»<sup>36</sup>.

Однако первый хайретизм явственно отсылает к самому известному тропарю свт. Николаю, ставшему общим тропарем «Правило веры и образ кротости»: «Радуйся, правило веры. Радуйся, образе кротости и смирения».

Кроме того, первый тропарь канона также построен по модели первого тро-паря канона свт. Николаю Мирликийскому:

первый тропарь первой песни канона свт. Ни- колаю <sup>37</sup>	первый тропарь первой песни канона царю- страстотерпцу канона <sup>38</sup>
Вънченоксец престолу Христову,	Венченосче, у престола Христова,
премудре Николае,	царю мучениче Николае,
предстоя со ангельскими чиньми,	предстоя с мученическими лики с царицею, чады и слуги,
просвъщение ми даруй,	просвещение нам даруй,
озаряюща душа моя омрачение,	озаряющее души наша омрачение и бесчув- ствие,
яко да восхвалю, радуюся, твою, преблаженне, память.	яко да восхвалим радостно вашу блаженную память.

<sup>36</sup> Цит по изданию: Лествица 1999.

<sup>37</sup> Цит. по декабрьской Минее XVI в. из Троицко-Сергиева собрания РГБ (РГБ, ф. 304, № 510. Л. 74 об.).

<sup>38</sup> Цит по изданию: Лествица 1999.

Изменения в тропаре минимальны, кроме того, это именно первый тропарь канона, поэтому модель становится особенно заметной.

Еще один важный момент – начало Синаксаря по 6-й песни «Сия отрасль благочестиваго корене Николай воспитан бе царствующею четою во благоговении и страе Божием». Образ отрасли благочестивой ветви достаточно распространен в гимнографии, но именно в княжеской гимнографии он является одним из маркирующих моментов, соединяя весь княжеский род образом древа.

Царь-страстотерпец все еще показан как жертвенник за свой народ. В стихирах 4-го гласа на стиховне мы видим прямое указание на его жертву, как, например, в первой стихире: «Сострашим велиим ты, стрототерпче святыи, царю Николае, рекл еси: аще потребна есть жертва за люди, аз жертва сия да буду. Больши сея любве никтоже имать, глаголет Господь, аще кто душу свою положит за други своя: сего ради услыша тя Господь в день печали твоея и помяну жертву твою и всесожжение твое тучно есть, да даст Он ти по сердцу твоему и весь совет твой исполнит, во спасение людей твоих»<sup>39</sup>. В третьей стихире это дается завуалированно через притчу Христа: «Не прикасайтесь помазанным моим, глаголет Господь Вседержитель. Нечестивии же убиша боговенчаннаго царя, глаголя: се наследник, убием и его, да будет наследие наше. Обаче не наследиши землю благих, якоже кроцыи жертвы их, но смерть бесконечную. Ты же, святыи мучениче Алексие наследниче, моли Бога о нас, да наследствуим и мы с тобою царство небесное»<sup>40</sup>. В Евангелии эта притча рассказана фарисеям, которые поняли, что Христос говорит о них и о себе. Таким образом основная мысль первой службы - сравнение с Христом – также присутствует в службе Московского Патриархата, однако по сравнению со службой РПЦЗ она не так сильно подчеркивается.

Служба была сильно переработана и одобрена Священным Синодом 26 декабря 2001 года. Приведем ее содержание:<sup>41</sup>

<i>На великой вечерни</i>	
<i>на Господи возвах, стихиры на 8, глас 2. Подобен: Егда от древа тя:</i>	Егда на царство российское венчашеся, помазанииче Николае,
	Егда на святей Руси тяжкаго испытания время наста,
	Егда мнози беззаконницы и вожди людстии восхотеша востати на веру,
	Егда наста гонение, заточение и поношение,

<sup>39</sup> Цит по изданию: Лествица 1999.

<sup>40</sup> Цит по изданию: Лествица 1999.

<sup>41</sup> Этот вариант службы можно найти, например, на сайте «Азбука». Цитируется с сайта <http://days.pravoslavie.ru/rubrics/canon534.htm?id=534>.

<i>ины стихиры, глас 6. Подобен: Всю отложивше</i>	<p>Все упование на Бога возложивше, святѣи царственнии страстотерпцы, образ терпѣния и страданія всей земли Россійстей явистеся</p> <p>Все благочестіе твоѣ во Христѣ бысть, святая мученице царіце Александро Россійская, прешла бо еси от Лютеровы веры к Православию,</p> <p>Плод благославлен молѣтв Саровскаго чудотворца и чаемый наследник царственных родителей быв, надежда, слава и упование Россіи,</p> <p>Дщѣри царевы, святѣи мученицы дѣвы, истинныя невесты Христовы Ольго, Татиано, Маріе и Анастасіе, вы, яко мудрыя евангельския дѣвы, елей милосердія в душахъ прѣсно хранящія,</p>
<i>слава, глас 6</i>	Союзомъ любви Христовы связуеми, седмочисленнии царственнии страстотерпцы, поношенія и убиенія не убоявшеся,
<i>богородичен</i>	Кто Тебе не ублажит, Пресвятая Дево; кто ли не воспоет Твоего Пречистаго Рождества
<i>Премудрости соломоновы чтение</i>	Праведныхъ души в руце Божией, и не прикоснется ихъ мука
<i>Царствъ третьихъ чтение</i>	Ста Соломонъ предъ лицемъ олтаря Господня предъ всемъ соборомъ Израилевымъ и воздвиже руце свои на небо
<i>Пророчества Исаина чтение</i>	Духъ Господень на мене, егоже ради помаза мя, благовестити нищымъ посла мя, изцелити сокрушенныя сердцемъ
<i>на литіи стихира храма: Также стихиры святыхъ, глас 5</i>	<p>Не прикасайтесь помазанымъ Моимъ, глаголетъ Господь Вседержитель. Богопротѣвницы же боговенчаннаго царя убиша</p> <p>Совети Божіи не суть яко совети челоувѣчестии, глаголетъ Господь Вседержитель, оваго бо смиряетъ, оваго же возноситъ, оваго же мертвитъ и оваго живитъ, возставляетъ отъ земли убoga и престолъ славы даѣтъ ему.</p>
<i>слава, глас 6</i>	Егда прииде година лютая и область темная объятъ зѣмлю Россійскую, тогда явишася избиеннии за слово Божіе.
<i>богородичен</i>	Богородице, Ты еси лоза истинная./ возрастившая намъ Плодъ животѣ
<i>На стиховне стихиры, глас 5</i>	<p>Радуйся, Николае помазанниче Божій, Россійския державы хранителю/ и веры Православныя благочестивый ревнителю</p> <p>Радуйся, царю Николае, Богомъ отъ рождества на мучѣние вольное посвященный и, якоже Йовъ Многострадальный,</p> <p>Радуйся, страстотерпче Николае, славо и красото Россійскихъ царей и князей, якоже святѣи страстотерпцы и мученицы Боріс, Глебъ и Андрей,</p>
<i>слава, глас 8</i>	Мучениче царю Николае, отъ юности Царя Славы возлюбилъ еси, да ему до смерти послѣдуеши,
<i>богородичен</i>	О, преславнаго чудесе! Небесе и земли Царіца, отъ святыхъ срѣдниковъ нашихъ умоляемая,
<i>тропарь, глас 4</i>	Днесъ, благовѣрнии людіе, светло почтѣмъ седмерицу честную царственныхъ страстотерпецъ, Христову едину домашнюю Церковь: Николая и Александру, Алексія, Ольгу, Татиану, Марію и Анастасію.

на утрени.	
<i>по 1-ом стихословию седален глас 8</i>	Попечѣние имѣл еси о верѣ Православней, боговечанннй царю Николае, от апостол Церкви нашей преданней
<i>богородичен</i>	В поношении и обдержании языков есмь, вси бо преогорчихом Сына Твоего, и Той посети ны прещением Своим
<i>по 2-ом стихословию седален, глас 8</i>	Егда богоборцы мучителие заточиша тя с царицею, чады и верными слугами твоими, тогда зывал еси псаломски: помяни, Господи, Давида и всю кротость его
<i>богородичен</i>	Востани, Владычице Державная, и облечется Русь святая в крепость свою
<i>по полиелей седален, глас 3</i>	Днесь царственнии страстотерпцы Российстии предстоят Царю царствующих и Господу господствующих и с Державною Владычицею непрестанно молят Бога
<i>богородичен</i>	Вострубим трубою песней, воспоим согласно Царице Богородице: радуйся, Заступнице усердная,
<i>по 50-м псалме стихира, глас 6</i>	Страстотерпче Христов, царю Николае, по имени твоему житие твоѣ. Сего ради врази твой/ не возмогоша сокрыти славу твою.!
<i>канон молебный Богородицы со ирмосом на 6</i>	
<i>Канон святых, глас 1-й</i>	Венценоше Николае, вкупе с мученическими лики, царицею, чады и слугами, предстояще у Престола Христова
<i>по 3-й песни седален, глас 4. Подобен Скоро предвари</i>	Егда мнози от сродник наших отступиша от Бога, отвратишася Божиих заповедей и восташа на Господа и помазанника Его, тогда гнев Божий на землю Русскую прииде
<i>богородичен</i>	Умоли, милосердная Мати Света, Сына Твоего и Бога нашего
<i>по 6-й песни кондак 8-го гласа</i>	Избранныи Царем царствующих и Господем господствующих от рода царей Российских, благовернии мученицы, муки душевныя и смерть телесную за Христа приимшии
<i>икос</i>	Славою и богатством благочестия, и багряницею многоценною украшен, и диадимомою и венцем увязен
<i>по 9-й песни светилен</i>	Невечернему Свету предстояще, страстотерпцы святии царственнии, с мученическими лики
<i>богородичен</i>	Рождая Свет Незаходимый, просвещающий сидящих во тьме невѣдения и прѣлести,
<i>на хвалитех стихирь, на 4, глас 8. Подобен: О преславного чудесе</i>	О, преславнаго чудесе! Святии царственнии страстотерпцы седмочисленнии в годину страданий за Христа сохраниша любовь и верность Ему, О боговечанннй царю Николае, славный слуго Святѣя Церкви, хранителю ея и защитителю, избранный Богом ея покровителю О преславнаго чудесе! Святая мученице Александро, в горцем заточении от богоборцев бывши и чающи смерть за Христа О благоверный царевичу Алексие, во смиренни сердца ты глагола еси: внигда мне царствовать, да не обрящутся нищии и убозии
<i>слава, глас и подобен тойже</i>	О святая седмерице царственных страстотерпец, Христова похвало и славо! Соизволением Отца Безначальнаго, совершением Сына Единороднаго и содействием Святаго Духа мученицы за веру показастеся
<i>богородичен</i>	О преславнаго чудесе! Небесе и земли Царице, от святых сродников наших умоляемая

Прежде всего, убрана слишком явная параллель с Христом, царь прославляется не как искупитель, а как страстотерпец. Кроме того, убраны, хотя и не до конца, слишком явные заимствования из службы свт. Николаю: стихира по 50-м псалме, кондак, убрана хайретическая середина икоса. Хотя при этом первый тропарь канона остается практически без изменений (изменения видны во второй строфе, где Николай, названный в первой редакции мучеником, во второй предстает с мученическими чинами, но сам мучеником не назван).

первый тропарь первой песни канона царю-страстотерпцу канона (первая редакция) <sup>42</sup>	первый тропарь первой песни канона царю-страстотерпцу канона (вторая редакция) <sup>43</sup>
Венценосче, у престола Христова,	Венценосче Никóлае,
царю мучениче Николае,	вкúпе с мýченическими лйки, царйцею, чáды и слугáми,
предстоя с мученическими лики с царицею, чады и слуги,	предсто́яще у Престо́ла Христо́ва,
просвещение нам даруй,	просвещéние нам дáруйте,
озаряющее души наша омрачение и бесчувствие,	озаряющее душ нáших омрачéние и нечúвствие,
яко да восхвалим радостно вашу блаженную память.	я́ко да восхва́лим радóстно вáшу блажéнную пáмять.

Кроме того, полностью переписан тропарь, убраны параллели апостолами, переработанные стихирьы на литии и стихирьы на стиховне со славниками поменяли местами. В стихире «Не прикасайтесь помазанным моим» убрана отсылка к притче о неправедных делателях. Переписаны песнопения, использующие в качестве модели песнопения святителю Николаю, такие как кондак и славник, при этом в стихирах на стиховне всем трем добавляются хайретические начала, что структурно отсылает к службе свт. Николая, где стихирьы на стиховне 5-го гласа тоже имеют хайретические начала, хотя стихирьы не являются заимствованными: авторы службы избегают прямых заимствований. Поэтому несмотря на отсутствие явных параллелей, на структурном уровне параллель со службой свт. Николаю даже усилена. Седален по полиелее в новой редакции стал седальном по 2-й кафизме. Икос сокращен, из него убрана вся хайретическая часть, также не выписан Синаксарь. Служба становится более соответствующей страстотерпческому чину, однако все еще можно увидеть некоторые очень редуцированные княжеские черты.

Царское происхождение святого все еще подчеркивается, однако это происходит намного реже, чем в предыдущих редакциях службы. Чаше Николай указывается просто в соответствии со своим чином страстотерпца. Отсутствует образ доброго корня и ветви, однако все еще указаны княжеские «сродники» царя свв. Борис и Глеб: «Рáдуйся, страстотéрпче Никóлае, слáво и красотó Рос-

<sup>42</sup> Цит по изданию: Лествица 1999.

<sup>43</sup> Цитируется с сайта «Азбука».

сйских царей и князей, якоже святїи страстотерпцы и мученицы Борис, Глеб и Андрей»<sup>44</sup>.

В целом можно говорить о том, что службы сильно отличаются друг от друга, однако некоторые песнопения, немного видоизменяясь, прошли через все три службы. Одно из таких песнопений – стихира на «Господи воззвах», посвященная царице Александре.

Иная стихира на «Господи воззвах» 6-го гласа (РПЦЗ) <sup>45</sup>	Иная стихира на «Господи воззвах» 6-го гласа (РПЦ МП 1-я редакция) <sup>46</sup>	Иная стихира на «Господи воззвах» 6-го гласа (РПЦ МП 2-я редакция) <sup>47</sup>
	Все житие твое во Христе есть,	Все благочестие твое во Христе бысть,
Боговѣнчанная мученице, святая царице Александро,	боговенчанная мученице, святая царице Александро новая!	святая мученице Царице Александро российская,
кто изречеть твое воистину евангельское житіе?		
Прешла еси отъ иновѣрія къ вѣрѣ православиѣ	Прешла бо еси от иноверия к православию,	пришла бо еси от лютеровы веры к православию,
юже восприяла еси всеѣмъ сердцемъ твоимъ,	егоже восприяла еси всем сердцем твоим,	егоже восприяла еси всем сердцем твоим,
возлюбивши молитву, храмъ и святыя таинства,	возлюбивши молитву и храм Божий,	возлюбивши молитву, храм Божий
еще же поученія святыхъ отецъ,	еще же и поучения святых отецъ,	и святых отецъ учения,
		и, яко мати добронравная,
возрастивши чада твоя во благочестіи,	возрастивши чада твоя к служению народу своему,	во благочестии возрастала еси чада твоя
и уготовляющи ихъ къ мученію за Христа,	и уготовляющи их к смерти за Христа,	и тая уготовала еси в непорочную жертву за Христа.
терпящи кротко клевету забывшихъ Бога,	терпящи кротко клевету,	
и не разумѣвающихъ истиннаго благочестія твоего,		
сего ради молимъ тя, *	сего ради молимъ тя,	Сего ради ты присно прославляемъ
моли Христа Бога, Егоже возлюбила еси,	моли спастися душамъ нашимъ	
да спастъ души наша.		

<sup>44</sup> Цитируется с сайта «Азбука».

<sup>45</sup> Цитируется по изданию: Сиднев 2008.

<sup>46</sup> Цитируется по изданию: Лествица 1999.

<sup>47</sup> Цитируется с сайта «Азбука».

Сравнивая эти стихиры, можно отметить большую точность последней редакции (иноверие заменено на лютерову веру) и сокращение в обеих редакциях МП слишком патетических строф, косвенно связанных с искупительной жертвой («кто изречет твое воистину евангельское житіе?», «и не разумѣвающих истиннаго благочестія твоего»), при этом именно в последней редакции нейтральное «мучение за Христа» заменено на «непорочную жертву за Христа», сохраняя, хоть и в ослабленном виде, главную параллель.

В целом можно говорить о том, что, несмотря на то, что службы конца XX в. мало напоминают службы XVI-XVII вв., и «княжеская» модель перестает быть очевидной для служб, предназначенных царственным святым, мы все еще можем видеть остатки нагласных правил составления княжеской службы: подчеркивание царского происхождения, связь с родом и со святыми прародителями. Наиболее сильно это выражено в службе, написанной РПЦЗ, наиболее слабо – во второй редакции РПЦ МП. Во всех трех службах практически отсутствует прямое заимствование, свойственное древним службам, а особенно службам XVI-XVII вв. Чину мученика и страстотерпца придается большее значение при выборе моделей, чем княжескому происхождению. В первой редакции службы РПЦ МП проведена довольно явная ассоциация со свт. Николаем Мирликийским, но во второй редакции она становится еле заметной. «Искупительная жертва царя», породившая современное движение царебожия, довольно ярко выражена в первой службе и намного меньше в службах РПЦ МП. При этом можно говорить о том, что параллель между святым князем-мучеником и Христом намного древнее, такая параллель довольно ярко прослеживается в службе свв. Борису и Глебу. Уподобление жертвы царя жертве Христа тоже известно нам из первых служб свв. Борису и Глебу, поэтому можно говорить о том, что изначально эта параллель была опосредована через гимнографию свв. Борису и Глебу, хотя прямых заимствований из этой службы нет ни в одной службе царственным страстотерпцам. Кроме того, параллель со свв. Борисом и Глебом может быть проведена и через события мучения святых: свв. Борис и Глеб и царская семья были убиты по политическим причинам, но при этом сознательно пострадали за Христа, отказавшись от борьбы. Таким образом, опосредованно служба последним русским венценосным мученикам замыкает собой цикл княжеских служб, начавшийся со службы первым русским князьям – свв. Борису и Глебу.

### Библиография / References

- Абрамович 1910: Abramovič, Dmitrij I. (1910), *Žitiâ svätých mučenikov Borisa i Gleba*. Petrograd: Pamâtniki Drevnej Rusi [Абрамович, Д. И. (1910), *Жития святых мучеников Бориса и Глеба*. Петроград: Памятники Древней Руси].
- Милютенко 2008: Milûtenko, Nadežda I. (2008), *Svâtoj ravnoapostol'nyj knâz' Vladimir i krešenie Rusi*. S.-Peterburg: Izdatel'stvo Olega Abyško [Милютенко, Н. И. (2008.)

- Святой равноапостольный князь Владимир и крещение Руси. С.-Петербург: Издательство Олега Абышко].
- Плякин 2014: Plákin, Maksim, o. (2014), *Iskaženiâ cerkovnogo predaniâ v nekanoničnyh bogoslužebnyh tekstah na primere počítaniâ svâtyh carstvennyh strastoterpcev?* [v:] *Cerkov' i vremâ*. 2014. T. LXVII, s. 103-126 [Плякин, Максим, о. (2014), *Искажения церковного предания в неканоничных богослужебных текстах на примере почитания святых царственных страстотерпцев*, [в:] *Церковь и время*. 2014. T. LXVII, с. 103-126].
- Сиднев 2008: Sidnev, Andrej o. (2008), *Služba svâтым carstvennym mučenikom, Afiny* [Сиднев, Андрей о. (2008), *Служба святым царственным мученикомъ, Афины*].
- Лествица 1999: *Služba svâтым carstvennym mučenikam i strastoterpцем s priloženiem akafista carû i velikomučeniku Nikolaû*. 1999. Moskva: Lestvica [Служба святым царственным мученикам и страстотерпцем с приложением акафиста царю и великомученику Николаю. 1999. Москва: Лествица]. URL: <http://www.wco.ru/biblio/books/sluzhba1/main.htm>.
- Služba svâтым carstvennym mučenikam i strastoterpцем* [Служба святым царственным мученикам и страстотерпцем]. URL: <http://days.pravoslavie.ru/rubrics/canon534.htm?id=534>.
- Služba Svâтому blagovernomu strastoterpцу-mučeniku Imperatoru Vserossijskomu Pavlu Pervomu* [Служба Святому благоверному страстотерпцу-мученику Императору Всероссийскому Павлу Первому] URL: <https://ispovednik.org/%D0%B0%D1%80%D1%85%D0%B8%D0%B2/sluzhba-svyatomu-blagovernomu-strastoterpцу-mucheniku-imperatoru-vserossijskomu-pavlu-pervomu/>.